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У статті розкрито сутнісний зміст по-
няття державно-приватне партнерство у 
сфері вищої освіти. Узагальнено загальнотео-
ретичні підходи щодо тлумачення категорій 
«метод», «метод права», «адміністративно-
правовий метод», на основі чого запропоновано 
авторське визначення поняття «адміністра-
тивно-правових методів державно-приват-
ного партнерства в сфері вищої освіти». Ви-
ділено коло відповідних методів та надано їх 
змістовну характеристику.
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тим, реалізація державно-приватного парт-
нерства обумовлює необхідність застосуван-
ня спеціально-уповноваженими суб’єктами 
спеціального набору інструментів та засобів, 
які прийнято називати методами.

Стан дослідження
Окремі проблемні питання, пов’язані 

із забезпечення ефективного функціону-
вання інституту державно-приватного 
партнерства у сфері вищої освіти, у своїх 
наукових працях розглядали: В.В. Дерга-
чова, І.О. Дьоміна, В.П. Горин, М.І. Кар-
па, А.М. Карпенко, Г.О. Комарницька, 
О.С. Москічова, М.І. Крупка, О.С. Павлова, 
Р.Б. Поляков, А.В. Пшонка та багато інших. 
Втім, незважаючи на значні теоретичні здо-
бутки, в науковій літературі недостатньо 
опрацьованим залишається питання ме-
тодів державно-приватного партнерства у 
сфері вищої освіти.

Мета і завдання дослідження
Мета наукової статті полягає у тому, щоб 

встановити коло та надати характеристику 
адміністративно-правовим методам держав-
но-приватного партнерства у сфері вищої 
освіти. Для досягнення вказаної мети необ-
хідно вирішити наступні завдання: розкри-
ти сутнісний зміст поняття «метод» з точки 
зору різних галузевих дисциплін; здійснити 
аналіз норм чинного законодавства та на-
укових поглядів вчених, на основі чого вио-
кремити коло методів державно-приватного 
партнерства у сфері вищої освіти.

Постановка проблеми
В умовах сьогодення, державно-при-

ватне партнерство є надзвичайно актуаль-
ним у багатьох сферах суспільного життя. 
Особливо цікавим воно є для галузі вищої 
освіти. Поєднання сильних сторін держа-
ви та бізнесу може зумовити підвищення 
якості освіти в Україні, зумовити розробку 
ефективного механізму управління освітою, 
мотивувати до професійного зростання вчи-
телів та викладачів, формувати конкуренцію 
між державними та приватними навчальни-
ми закладами всіх рівнів, надаючи більше 
можливостей учням, студентам та їх батькам 
обирати навчальний заклад, що відповідає 
запитам сім’ї та сучасного суспільства. Пози-
тивні зрушення у цьому напрямку відбулися 
завдяки децентралізації. Якісна освіта – за-
порука успішної демократичної України в 
умовах світової глобалізації [1, c.52]. Разом із 
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Наукова новизна дослідження
Новизна представленого наукового дослі-

дження обумовлена тим, що в ній дістала по-
дальшого розвитку характеристика система 
адміністративно-правових методів державно-
приватного партнерства у сфері вищої освіти.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження, варто 

відзначити, що в науковій літературі вчені до-
сить по-різному підходять до визначення кате-
горії державно-приватне партнерство. Так, до 
прикладу, Л.В. Підвашецька та М.В. Корнієн-
ко відмічають, що партнерство – це ідеальний 
варіант стосунків рівноправних суб`єктів, які 
усвідомлюють власне значення своїх дій для 
партнера по взаємодії і свою діяльність буду-
ють так, щоб виправдати сподівання партнера 
і таким чином досягти спільної мети. Партнер-
ство можливе лише за умови взаємної довіри, 
взаємної впевненості та взаємної діяльності, 
спрямованої на досягнення спільного резуль-
тату [2, c.220]. 
Отже, враховуючи загальнонаукові інтер-

претації, зміст партнерства розкривається у 
наступних ознаках: 1) незалежності та само-
стійності сторін; 2) добровільній співпраці 
та акумулюванні сил та засобів; 3) наявності 
спільної мети взаємодії, досягнення якої рівно 
забезпечує інтереси кожного партнера; 4) іс-
нуванні зацікавленості у спільному вирішенні 
проблем та довірі партнерів. Отже, партнер-
ство є особливою формою взаємодії певних 
суб’єктів. Останні його ознаки є визначними 
у питанні відмежування партнерства від схо-
жих категорій, наприклад, співпраці. В рам-
ках останньої також відбувається взаємодія та 
поєднання можливостей суб’єктів для досяг-
нення якоїсь загальної мети. Однак, співпраця 
зазвичай носить абстрактний, адміністратив-
ний, рутинний характер і реалізується нарів-
ні з іншими напрямами та завданнями діяль-
ності суб’єктів. При співпраці кожен суб’єкт 
діє в межах власних повноважень та інтер-
есів. Партнерство передбачає більш глибоку 
взаємодію між двома суб’єктами, основану на 
взаємній повазі до інтересів одне одного, праг-
ненні допомогти у вирішенні проблематик 
протилежної сторони, а також наявності фак-
тору довіри, впевненості у сумлінності іншого 
партнера. 

Окремі науковці пропонували власні точки 
зору щодо змісту державно-приватного парт-
нерства, зокрема, в сфері освіти. Наприклад, 
К.В. Павлюк та С.М. Павлюк вважають, що 
в широкому розумінні трактування поняття 
державно-приватного партнерства включає 
конструктивну взаємодію держави, приватно-
го сектору, громадянських інститутів в еконо-
мічній, політичній, соціальній, гуманітарній та 
інших сферах суспільної діяльності. З викладе-
ного науковці роблять висновок, що державно-
приватне партнерство можна розглядати як 
суспільно-приватне партнерство, визначаючи 
його як конструктивне співробітництво держа-
ви, суб’єктів підприємницької діяльності і гро-
мадянських інститутів в економічній, політич-
ній, соціальній, гуманітарній та інших сферах 
суспільної діяльності для реалізації суспільно 
значимих проектів на засадах пріоритетнос-
ті інтересів держави, її політичної підтримки, 
консолідації ресурсів сторін, ефективного роз-
поділу ризиків між ними, рівноправності і про-
зорості відносин для забезпечення поступаль-
ного розвитку суспільства [3, с.11; 4].
З фінансово-економічної позиції розгля-

дають категорію державно-приватного парт-
нерства В.М. Іванова та В.С. Іванов: «Різні 
економічні школи, які пропонували моделі да-
ної економічної взаємодії, створювалися про-
тягом останніх століть. Однак в умовах глоба-
лізаційних процесів та прискореної інтеграції 
економічних систем вони потребують суттє-
вого доопрацювання і зміни з урахуванням 
нового державного та економічного устрою. 
На сучасному етапі розвитку, не знайдено 
єдино вірного варіанту організації відносин 
держави і бізнесу, яка б влаштовувала обидві 
сторони відносин. Світова практика показує, 
що у співпраці держави і приватного сектора 
держава не може повністю відсторонитися від 
управління економікою, як не може повністю 
управляти нею. Єдиною ефективною формою 
присутності обох інститутів в суспільстві може 
бути взаємовигідне партнерство. Найчастіше 
інтереси держави та бізнесу перетинаються 
і для досягнення найбільшого результату від 
сфери інтересів необхідно знайти ефективну 
модель партнерських відносин» [5, с.90]. 
Власне бачення державно-приватного 

партнерства безпосередньо в сфері освіти та 
вищої освіти запропоновано Міністерством 
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освіти та науки України, відповідно до якого 
– це об’єднання зусиль Міносвіти з підприєм-
ствами та організаціями у напрямку системно-
го, конструктивного та взаємовигідного спів-
робітництва для забезпечення високої якості 
професійної підготовки кадрів, залучення до-
даткових ресурсів для розвитку професійної 
освіти та її орієнтації на сучасні технічні й тех-
нологічні умови [6].
Таким чином, в розрізі представленої про-

блематики доцільним є розуміння державно-
приватного партнерства як організаційно-
правового інституту, в основі якого лежить 
система суспільних відносин, які складаються, 
відбуваються (реалізуються), змінюються й 
припиняються між компетентними суб’єктами 
публічної влади з питань формування та реалі-
зації державної політики у сфері вищої освіти, і 
представниками приватного сектору, що ґрун-
туються на засадах паритетності, узгодженості 
позицій та взаємної відповідальності, і мають 
на меті підвищення ефективності надання 
освітніх послуг у галузі вищої школи, зміц-
нення та розвиток трудового потенціалу як 
держави в цілому, так і окремих конкретних 
сфер та галузей національного господарства, а 
також оптимізацію джерел і використання ре-
сурсів, необхідних для належного забезпечен-
ня вищої освіти. Реалізації відповідного парт-
нерства, як відзначалось раніше, передбачає 
використання спеціального набору інструмен-
тів та засобів, які прийнято називати методом.
Слово «метод» грецького походження 

(«methodos» – шлях дослідження, спосіб піз-
нання), означає спосіб досягнення певної 
мети, сукупність правил дії (наприклад, набір 
і послідовність певних операцій), спосіб, зна-
ряддя, які сприяють розв’язанню теоретич-
них та практичних проблем. Метод ґрунтуєть-
ся на знанні, він зрештою, і є знанням, транс-
формованим у певні правила дії. У філософії 
метод – це спосіб побудови та обґрунтування 
системи філософських знань. Тобто, метод у 
специфічному філософському розумінні – це 
спосіб пізнання дійсності та її відтворення у 
мисленні. Свідоме застосування правильного 
методу є суттєвою умовою успішного розвитку 
пізнання [7, с.287].
Теорія права в цілому переймає загально-

науковий підхід до тлумачення категорії «ме-
тод» та визначає її, як сукупність юридичних 

засобів, прийомів впливу, які застосовує дер-
жава при правовому регулюванні суспільних 
відносин. Традиційно виділяють два осно-
вних правових методи: диспозитивний та 
імперативний. Диспозитивний метод надає 
суб’єктам правовідносин свободу вибору в 
рамках закону, надає їм можливість домови-
тися самим, самостійно визначити порядок ре-
гулювання відносин, які вони встановлюють. 
Імперативний метод, як зазначається в загаль-
ній теорії права, застосовується для впливу на 
відносини, які будуються на засадах влади та 
підкоренні її суб’єктів, він характерний для 
публічних галузей [8, с.38].
Натомість, з приводу адміністративно-

правового методу існують різноманітні точки 
зору. Наприклад, С.М. Алфьоров, С.В. Ващен-
ко, М.М. Долгополова, А.П. Купіна пропону-
ють розглядати його, як сукупність правових 
засобів і способів (прийомів), які застосову-
ють органи управління для забезпечення ре-
гулюючого впливу норм адміністративного 
права на суспільні відносини [9, с.9]. Ю.Р. Ло-
зинський наголошує на тому, що адміністра-
тивно-правовий метод – це надана суб’єктам 
державно-управлінської діяльності нормами 
адміністративного права можливість результа-
тивно вирішувати завдання, що стоять перед 
ними, в межах  визначеної нормативно-право-
вими актами компетенції [10, с.134-135]. Як за-
значає А.І. Берлач, адміністративно-правовий 
метод – це органічна система прийомів і спо-
собів безперервного правового впливу на по-
ведінку учасників адміністративних відносин 
та характер взаємозв’язків між ними [11, с.16; 
12, с.141]. За визначенням В.В. Галунька ад-
міністративно-правовий метод – це сукупність 
способів, прийомів, засобів впливу суб’єктів 
публічної адміністрації на об’єкти публічного 
управління, за допомогою яких установлюєть-
ся юридично владне та юридично підвладне 
становище сторін у правовідносинах [13, с.12]. 
Єдність наведених визначень дає підстави 

вказати, що адміністративно-правовий метод 
державно-приватного партнерства в сфері ви-
щої освіти – це системна сукупність способів, 
засобів, прийомів та заходів за рахунок яких 
відбувається організація, безпосереднє здій-
снення та забезпечення ефективної та пра-
вильної роботи інституту державно-приватно-
го партнерства в сфері вищої освіти. 
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Необхідно відмітити, що перелік адміні-
стративно-правових методів досить великий та 
включає в себе видання приписів, встановлен-
ня заборон, ліцензування, нагляд і контроль, 
застосування штрафних санкцій, координацію 
тощо [14;15]. На наш погляд, перелік мето-
дології суттєво залежить від сфери суспільно-
правових відносин в якій вона застосовується, 
тому методи державно-правового партнерства 
в царині вищої освіти являють собою цілком 
унікальни й набір способів, засобів, прийомів 
та заходів, які включають в себе наступні:

- статистично-аналітичний метод. Да-
ний метод передбачає цілу групу численних 
заходів та засобів обробки інформації про зміст 
державно-приватного партнерства в сфері ви-
щої освіти за конкретним напрямом, актуаль-
ності та ефективності такого партнерства, а та-
кож результатів його здійснення, виражених у 
відповідних, заздалегідь встановлених показ-
никах. Збір та робота із відомостями подібно-
го змісту надає можливість вірно скеровувати 
роботу досліджуваного інституту; 

- метод планування. Планування є важ-
ливим методом у реалізації державно-приватно-
го партнерства в сфері вищої освіти, забезпечу-
ючи систематичний та організований підхід до 
спільного досягнення завдань та цілей. В про-
цесі цього методу сторони визначають спільні 
цілі, розробляють стратегії і обговорюють дії 
для досягнення конкретних результатів.; 

- метод прогнозування. Це метод, в яко-
му використовується як накопичений у мину-
лому досвід, так і поточні припущення щодо 
майбутнього з метою його визначення. Якщо 
прогнозування виконано якісно, результатом 
буде картина майбутнього, яку можна засто-
совувати як основу для планування [16, с.26-
27]. В контексті державно-приватного парт-
нерства в сфері вищої освіти прогнозування 
допомагає абстрактно змоделювати результат 
партнерства та ступінь його доцільності для 
держави або територіальної громади та при-
ватної сторони. На основі цього можливо по-
передити неефективне партнерство, або якіс-
но скорегувати відповідні відносини співпраці 
ще на початку їх виникнення.

- метод контролю. Контроль є системою 
нагляду та перевірки відповідності процесу 
функціонування державно-приватного парт-
нерства та дій його суб’єктів: по-перше, нор-

мам законодавства України, по-друге – умовам 
укладеного договору. За рахунок цього забез-
печується дотримання кожною стороною ви-
значених обов’язків, а також притягнення до 
відповідальності суб’єктів, які порушують за-
конодавство або договірні умови, тим самим 
наносячи шкоду механізму реалізації держав-
но-приватного партнерства. При цьому, іс-
нують чіткі вимоги та правила провадження 
контролю у досліджуваній сфері. Так, відпо-
відно до статті 21 Закону України «Про дер-
жавно-приватне партнерство» від 01.07.2010 
№2404-VI контроль за виконанням договорів, 
укладених в рамках державно-приватного 
партнерства, здійснюють державний партнер, 
інші державні органи та органи місцевого са-
моврядування, їх посадові особи відповідно 
до їхніх повноважень у порядку, встановле-
ному законом та/або договором, укладеним в 
рамках державно-приватного партнерства. 
Під час здійснення контролю за виконанням 
договорів, укладених в рамках державно-при-
ватного партнерства, не допускається втру-
чання в господарську діяльність приватного 
партнера або третіх сторін, залучених держав-
ним партнером, а також розголошення кон-
фіденційної інформації, що стала відомою під 
час здійснення контролю. Приватні партнери 
надають державним партнерам інформацію 
про виконання договору, укладеного в рамках 
державно-приватного партнерства, у порядку, 
передбаченому договором, укладеним в рам-
ках державно-приватного партнерства [17].

- метод координації. Координація забез-
печує впорядкування взаємозв’язків і взаємо-
дій між учасниками процесу управління з ме-
тою узгодження дій та об’єднання зусиль для 
вирішення загальних завдань [18, с.441]. Ко-
ординація державно-приватного партнерства 
в сфері вищої освіти здійснюється Міністер-
ством розвитку економіки, торгівлі та сільсько-
го господарства, як центральним органом ви-
конавчої влади, що забезпечує формування та 
реалізацію державної політики у сфері держав-
но-приватного партнерства. До повноважень 
Мінекономіки у сфері державно-приватного 
партнерства, належать: 1) методологічне за-
безпечення проведення перевірки виконання 
договорів, укладених у рамках державно-при-
ватного партнерства; 2) підготовка пропозицій 
щодо забезпечення формування та реалізації 
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державної політики у сфері державно-приват-
ного партнерства; 3) проведення моніторингу 
ефективності діяльності органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування 
у сфері державно-приватного партнерства; 
4) розроблення концепції та проектів держав-
них цільових програм щодо сприяння роз-
ширенню державно-приватного партнерства, 
вжиття заходів для їх виконання; тощо [17].

Висновок
Таким чином, саме окреслені в роботі ме-

тоди найбільш змістовно та повно характе-
ризують те, які інструменти та засоби вико-
ристовують в своїй діяльності суб’єкти забез-
печення державно-приватного партнерства у 
сфері вищої освіти. Як суттєвий недолік слід 
відзначити той факт, що відповідні методи не 
віднайшли свого законодавчого закріплення. 
А відтак, важливим завданням законодавця є: 
по-перше, закріплення відповідних методів в 
нормативно-правових актах, які регулюють 
відповідну діяльність; по-друге, ведення по-
стійної роботи у напрямку розширення к ола 
та змісту відповідних методів.
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АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що найбільш доцільним є 

тлумачення державно-приватного партнер-
ства як організаційно-правового інституту, в 
основі якого лежить система суспільних від-
носин, які складаються, відбуваються (реалі-
зуються), змінюються й припиняються між 
компетентними суб’єктами публічної влади з 
питань формування та реалізації державної 
політики у сфері вищої освіти, і представни-
ками приватного сектору, що ґрунтуються на 
засадах паритетності, узгодженості позицій 
та взаємної відповідальності, і мають на меті 
підвищення ефективності надання освітніх 
послуг у галузі вищої школи, зміцнення та роз-
виток трудового потенціалу як держави в ціло-
му, так і окремих конкретних сфер та галузей 
національного господарства, а також оптимі-
зацію джерел і використання ресурсів, необхід-
них для належного забезпечення вищої освіти
З’ясовано, що адміністративно-правовий 

метод державно-приватного партнерства в 
сфері вищої освіти – це системна сукупність 
способів, засобів, прийомів та заходів за раху-
нок яких відбувається організація, безпосеред-
нє здійснення та забезпечення ефективної та 
правильної роботи інституту державно-при-
ватного партнерства в сфері вищої освіти. 
Виокремлено та охарактеризовано наступ-

ні адміністративно-правові методи державно-
приватного партнерства в сфері вищої освіти: 
статистично-аналітичний метод; метод пла-
нування; метод прогнозування; метод контр-
олю; метод координації. Наголошено, що саме 
окреслені в статті методи найбільш змістовно 
та повно характеризують те, які інструмен-
ти та засоби використовують в своїй діяльнос-
ті суб’єкти забезпечення державно-приватного 
партнерства у сфері вищої освіти. Як суттє-
вий недолік відзначено той факт, що відповідні 
методи не віднайшли свого законодавчого за-
кріплення. А відтак, важливим завданням за-
конодавця є: по-перше, закріплення відповідних 
методів в нормативно-правових актах, які ре-
гулюють відповідну діяльність; по-друге, веден-
ня постійної роботи у напрямку розширення 
кола та змісту відповідних методів.
Ключові слова: метод, адміністративно-

правовий метод, державно-приватне партнер-
ство, вища освіта.

SUMMARY 
It is argued that the most expedient is the in-

terpretation of public-private partnership as an 
organizational and legal institution, the basis 
of which is a system of social relations that are 
formed, take place (implemented), change and 
terminate between competent subjects of public 
power in matters of formation and implementa-
tion of state policy in the fi eld of higher educa-
tion, and by representatives of the private sector, 
based on the principles of parity, consistency of 
positions and mutual responsibility, and aimed 
at increasing the effi ciency of providing educa-
tional services in the fi eld of higher education, 
strengthening and developing the labor potential 
of both the state as a whole and individual specif-
ic spheres and branches of the national economy, 
as well as optimization of the sources and use of 
resources necessary for the proper provision of 
higher education

It has been found that the administrative-
legal method of public-private partnership in 
the fi eld of higher education is a systematic set 
of methods, means, methods and measures at the 
expense of which the organization, direct imple-
mentation and ensuring the effective and correct 
work of the institute of public-private partner-
ship in the fi eld of higher education takes place 
education

The following administrative and legal 
methods of public-private partnership in the fi eld 
of higher education are singled out and charac-
terized: statistical and analytical method; plan-
ning method; forecasting method; control meth-
od; method of coordination. It is emphasized that 
the methods outlined in the article most meaning-
fully and fully characterize the tools and means 
used by the subjects of public-private partnership 
in the fi eld of higher education in their activi-
ties. The fact that the relevant methods have not 
found their legislative confi rmation was noted as 
a signifi cant drawback. Therefore, an important 
task of the legislator is: fi rst, to establish the ap-
propriate methods in the normative legal acts that 
reg ulate the relevant activity; secondly, conduct-
ing constant work in the direction of expanding 
the scope and content of relevant methods.

Key words: method, administrative-legal 
method, public-private partnership, higher edu-
cation.


